

У Беларуси на Ближнем Востоке большие перспективы

Формат сотрудничества

Президент продолжает открывать новые горизонты нашей внешней политики. Яркое тому подтверждение — визиты в Оман и Объединенные Арабские Эмираты. Впрочем, сам регион, где расположены эти государства, для Беларуси знакомый. Сотрудничество со странами Аравийского полуострова и Ближнего Востока в целом налажено давно и имеет серьезные перспективы.



Вчера Александр Лукашенко провел переговоры с государственным министром внешней торговли ОАЭ Тани бен Ахмедом Аль Зейуди.

“ Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Убеден, дальнейшее углубление белорусско-оманских отношений может стать новой точкой роста для обеих экономик и стимулом для развития человеческого капитала.

Об этом свидетельствуют нынешний уровень политических контактов и созданный нами задел. Торгово-экономические отношения являются тем крепким фундаментом, на котором можно построить здание двустороннего сотрудничества любой высоты.

Из статьи «Беларусь и Оман: традиции дружбы в меняющемся мире», 16 декабря 2024 года.

Центры развития

Большой Ближний Восток — один из важнейших геополитических перекрестков мира. Здесь находились центры древнейших цивилизаций, зародились мировые религии, соответственно находятся самые почитаемые священные места, куда устремляются миллионы паломников. Там же издревле сходятся и магистральные торговые пути. В XX веке к этому перечню добавились еще и богатейшие запасы энергоресурсов — нефти и газа. На Ближнем Востоке порой говорят: «Аллах дал арабам нефть». И нужно сказать, государства, обладающие таким богатством, сумели грамотно им распорядиться. Еще недавно бедные страны, где главным достоянием были стада верблюдов, превратились в успешные и процветающие державы, которые претендуют на участие в решении ключевых мировых проблем.

Стратегия белорусской внешней политики предполагает, что в каждом из регионов мира, где присутствуют наши национальные интересы, есть базовая страна, через посольство в которой ведется координирующая работа по целому ряду направлений. На Аравийском полуострове таким центром стали Объединенные Арабские Эмираты. Дипломатические отношения с этим государством, представляющим собой федерацию семи эмиратов, были установлены еще 32 года тому назад, а в 1999 году в Абу-Даби открылось посольство Беларуси, в 2008 году появилось посольство ОАЭ в Минске. Наши двусторонние отношения характеризуются высокой динамикой, дружбой, сложившейся между руководством двух государств.



Очень точной является оценка, которую дала принимающая сторона переговорам, состоявшимся между Александром Лукашенко и президентом ОАЭ Мухаммедом бен Заидом аль-Нахайном в декабре 2023 года в Абу-Даби: «Домашний, семейный формат».

Кстати, в 2022 году ОАЭ заняли третье место по общему объему вложенных в белорусскую экономику инвестиций, а взаимный товарооборот стремится к показателю в 100 млрд долларов.

Ставка на знания и технологии

Султанат Оман является соседом ОАЭ. Причем настолько близким, что есть территории, которые расположены буквально чересполосицей. В ходе нынешнего визита Президент посетил порт Сохар и расположенную здесь же одноименную свободную экономическую зону. Эти объекты — часть большой программы по дальнейшему развитию национальной экономики этой страны. Там проводится последовательная политика по диверсификации экономики, снижению зависимости от экспорта нефти. Для решения этой задачи была разработана и утверждена в 2020 году программа Vision Oman 2040. Согласно ей, диверсифицированная и устойчивая экономика в перспективе должна базироваться на технологиях, знаниях и инновациях.

И здесь многое будет зависеть от создания адекватной инфраструктуры и системы образования. То есть открываются серьезные перспективы для Беларуси, которая может оказать существенную помощь именно в данных направлениях.

Подобные акценты оманской экономической стратегии характерны и для всех государств региона. В настоящее время ведущие эксперты высоко оценивают шансы «аравийской шестерки» стать крупнейшим мировым центром в финансовой сфере и производствах, основанных на новых технологиях.



Взаимный интерес

Уже сейчас более трети всех активов исламских финансовых организаций расположены в странах ССАГПЗ. Еще в начале этого года, по прогнозам Всемирного банка, изложенным в отчете «Глобальные экономические перспективы», общий уровень ВВП стран — участниц ССАГПЗ должен был вырасти по итогам 2024 года до 3,6 процента, а в следующем году — до 3,8 процента. Сейчас эксперты скорректировали эти цифры в сторону увеличения — до 4,2 процента и 4,4 процента соответственно, что существенно выше общемировых показателей. Один из видных британских экономистов и стратегических инвестор Ливермор так оценил перспективы региона: «Активные и стратегические инвестиции стран ССАГПЗ в нефтяные секторы экономики наряду с постепенным восстановлением уровня добычи нефти прокладывают путь к устойчивому росту в 2025 году, при этом на передний план выходит устойчивость экономики стран ССАГПЗ к шокам».

В Беларуси уже давно отметили эти долгосрочные тенденции. Еще в сентябре 2016 года на встрече с представителями деловых кругов Омана в Минске Президент Беларуси отметил: «Хочу подчеркнуть, что мы рассматриваем Оман как одного из перспективных торговых и инвестиционных партнеров в регионе Залива. Беларусь готова развивать отношения с вашим государством по всем направлениям».

До сих пор жизнь подтверждала верность избранных стратегических приоритетов в продвижении Беларуси на дальней дуге. Судите сами: рост товарооборота с Китаем за последние годы — в 2,5 раза. Только за восемь месяцев текущего года экспорт белорусских товаров в Африку увеличился в четыре раза. Поэтому уверенно можно сказать, что закрепление Беларуси на Аравийском полуострове также является частью большой стратегии, которая приведет к взаимовыгодному развитию отношений со странами региона.



БУДУЩЕЕ СОЗДАЕТСЯ СЕГОДНЯ

Сейчас Аравийский полуостров — это ряд арабских монархий (Саудовская Аравия, ОАЭ, Катар, Кувейт, Бахрейн, Оман) и одна республика — Йемен. «Аравийская шестерка» монархий входит в Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), который позволяет координировать целый ряд насущных вопросов, от перспектив введения единой валюты (халиджи) до реально действующего военного союза.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ЛУКАШЕНКО

ОМАН

ОАЭ



Вадим ГИГИН



Версия для печати